

新《公司法》将于2024年7月1日起施行——

注册资本“实打实”，营商环境更优化

本报记者 王俊岭

公司是最重要的市场主体。新修订的《中华人民共和国公司法》(以下简称“新《公司法》”)将于今年7月1日起施行。

不少企业注意到其中的一大变化:新《公司法》对有限责任公司认缴登记制进行了完善,明确全体股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足,同时对出资方式、公示等方面进行了明确规范。

注册资本“实打实”有哪些影响?市场各方如何看待?针对相关话题,记者进行了采访。

向随意设定注册资本说“不”

北京菱跑国际贸易有限公司是一家鞋靴行业外贸公司,客户遍布英国、法国、丹麦、澳大利亚、加拿大等地。近年来,公司为客户打造的切尔西雨靴等产品畅销海外。“企业健康发展靠的是脚踏实地。新《公司法》完善了认缴登记制度,有助于广大企业将精力聚焦在主营业务上,激发大家干事创业的活力。”谈及新《公司法》,总经理夏笛表示认可。

新《公司法》为何要对企业注册的认缴登记制度进行修改呢?

据国家市场监督管理总局相关负责人介绍,自2013年《公司法》修改全面实施注册资本认缴登记制以来,有效解决了实缴资本制下市场准入资金门槛过高制约创新创业、注册资金闲置、虚假出资验资等突出问题。注册资本认缴登记制放宽了市场准入限制,提高了股东资金使用效率,降低了资本登记交易成本,强化了公司主体责任,并在推进公司治理现代化、夯实经济发展微观基础、优化营商环境等方面发挥了积极作用。同时,实践中也产生了盲目认缴、天价认缴、期限过长等突出问题,一些公司出资期限甚至超过50年、出资数额上千亿,违反真实性原则、有悖于客观常识。

“上述问题,一方面虚化了注册资本表示公司资金信用的作用,增加了市场交易信用的判断评估成本,致使出现公司多年实际出资为‘零’的现象;另一方面在法律制度层面弱化了对公司股东出资的法律约束,客观上影响了投资的真实性和有效性,加大了发生债权债务纠纷的概率。”该负责人说。

金杜律师事务所合伙人周昕在接受本报记者采访时说,对企业而言,注册资本是公司最基础、最直观的实力信息,理应“实打实”。在实践中,有的并未从其生产经营实际情况出发设定注册资本金额和出资期限,有的缺乏专业知识,随意设定注册资本,还有少数企业存在故意夸大公司实力的主观故意。这些正是新《公司法》要补齐的制度短板。

“推动注册资本‘实打实’,有利于企业建立诚信形象,提高商业信誉;有利于创业者实事求是地规划自身经营行为,把精力真正用在干事创业上;有利于其他市场主体更加直观判断交易对手的信实情况,做出科学合理的商业决策。”周昕说。

新《公司法》对公司认缴登记领域违法行为的约束同样“实打实”。比如,新《公司法》明确规定,“虚报注册资本、提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得公司设立登记的,公司登记机关应当依照法律、行政法规的规定予以撤销”“公司的发起人、股东在公司成立后,抽逃其出资的,由公司登记机关责令改正,处以所抽逃出资金额百分之五以上百分之十五以下的罚款”等。

已有上万家企业给注册资本减资

新《公司法》自2024年7月1日起施行,但其传递出的鲜明导向已经让不少企业开始主动纠正注册资本方面的问题。企查查提供的数据显示,2023年12月29日至2024年1月16日,半个多月时间内,全国就有超1.2万家企业完成注册资本减资。

推动营商环境更加诚信有序,让新《公司法》获得了中外企业的高度评价。



▲在位于江苏省张家港高新区(塘桥镇)的江苏格雷机械有限公司生产车间内,工人在生产线上赶制塑料挤出和塑料回收设备订单产品。任广真摄(人民视觉)

►江西省樟树市近年来持续优化营商环境,积极引导企业打造自动化生产线、数字化车间和智慧工厂,加快全产业链数字化升级。图为樟树市仁和(集团)发展有限公司数字电商园内,多功能潜伏式机器人正在将AGV货架运送至人工分拣位。周亮摄(人民视觉)

汉斯希利贸易(上海)有限公司董事长邵浩清说,企业注册资本“实打实”是市场运营真实性的重要基础,也是对合作商进行评估的重要参考。在华夏展业过程中,SYR汉斯希利会对合作商以往的成长历程、现有的产品质量、服务的支持能力以及项目执行可靠性进行多维度评价,以确保找到“最佳拍档”。

“我们已经连续6年参加中国国际进口博览会,充分感受到了中国经济和超大规模市场的魅力。新《公司法》的出台,在认缴登记领域给出了重要的强化措施,有利于营造诚信有序的营商环境。这对广大中外企业来说是一个积极信号。”邵浩清对本报说。

在宁夏巨能机器人股份有限公司副总经理麻辉看来,企业在寻找合作伙伴过程中,注册资本是判断对方是否“靠谱”的重要因素。新《公司法》对企业注册资本认缴制度进行完善,从法律层面阻断市场主体进行虚假和恶意竞争,打造公平、公正、公开的营商环境和诚实守信的市场环境。

麻辉说,优质的营商环境是企业高质量发展的基础条件。2024年,巨能机器人将以新《公司法》施行带来的积极变化为契机,在智能制造系统解决方案领域继续深耕,不断拓展和创新数智融合的新技术,与更多诚信、务实、创新的企业共同成长。“我们也将发挥产业链优势,与更多合作伙伴一起协同创新、合作发展。”

三一集团有限公司总法律顾问曹丽霞说,“皮包公司”“空壳公司”往往商业欺诈风险较高,严重影响正规市场主体开展商业合作的积极性。新《公司法》有利于强化商事交易对象的责任承担能力,有利于保障商事主体的交易安全,有利于减少公司股东滥用认缴制度逃避公司债务,有利于增强投资的真实性和有效性,向市场释放了重要的利好信号。

“对我们而言,新《公司法》的出台将让三一获得更为广泛、安全、高效的商业合作机会,降低应收账款风险。”曹丽霞对本报说,三一接下来将更加注重合作伙伴注册资本缴纳情况、期限、违约事件等方面情况,在不断为全球客户提供更高质量产品的同时,引导行业供应链企业健康发展。

兼顾激发活力与保障安全

市场主体是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。国家市场监督管理总局

数据显示,我国公司数量从2014年的1303万户,增长至2023年11月底的4839万户,增长了2.7倍,其中99%属于小微企业。

如今,新《公司法》的出台为创业者增添了信心。来自安徽合肥的80后创业者申先生运营着一家招投标代理公司。在他看来,注册资本“实打实”会给成立新公司带来一定的资金压力,但新《公司法》从制度上完善了认缴登记制度,优化了营商环境。“在我的几段创业经历里,各种注册资本的公司我都接触过。以我的经验来看,新《公司法》兼顾了激发经营主体活力和保障交易安全,对踏实创业的人形成了更有力的保护。”他说。

与此同时,新《公司法》还提振了外企在华发展预期。美国德汇律师事务所全球合伙人、北京管理合伙人刘思锐告诉本报记者,各国采取的资本缴纳制度多种多样,与各国市场环境、公司制度发展历史、公司治理传统等因素息息相关。从一些发达国家的实践来看,注册资本“实打实”能够有效规范市场秩序、增强市场互信,并相应减少损害债权人利益的情况。

“修改完善注册资本认缴制,这有助于扩大商事主体的知情权、选择权,为相关单位开展尽职调查及商事项目的推进提供有力支持。未来,德汇将充分发挥百年老店的金字招牌以及跨境服务的团队优势,积极服务更多外国投资者在华投资创业、展业、兴业。”刘思锐说。

值得注意的是,有关部门还为新《公司法》生效实施提供了相应的过渡期。

国家市场监督管理总局相关负责人说,为避免新设公司和存量公司适用注册资本法律制度的不一致,强化法律适用的统一性,同时减少对绝大多数正常经营的存量公司的影响,充分考虑经营主体类型、行业领域等复杂情形,有关部门将研究为存量公司设定一定年限、较为充裕的过渡期,按照新《公司法》要求,分类分步、稳妥有序将存量公司出资期限调整至新《公司法》规定的期限以内。

周昕建议,一方面,存量公司应结合自身实际情况进行合理规划,通过修改章程、实缴出资、注册减资、缩短出资期限等方式,规范资本认缴行为,对自身资本结构作出合理化调整。另一方面,新设公司应该从自身实际生产经营需求情况出发,综合考量公司发展定位、经营模式、融资金额等,合理规划出资期限、出资数额,降低法律风险。

西藏自治区阿里地区改则县古姆乡,屹立着一座信号铁塔。打开手机,屏幕上立刻会跳出“5G”的符号——2023年9月30日,古姆乡5G基站建成开通,标志着西藏自治区所有乡镇实现通达5G网络。

这是中国5G应用发展的真实写照。随着应用进入深水区,5G在中国经济社会高质量发展中的潜力正在逐步释放。工业和信息化部日前发布的《2023年通信业统计公报》显示,从2019年5G商用以来,通信业投资已连续5年保持正增长,连续4年的年投资规模超4000亿元,其中5G累计投资超过7300亿元。2023年,三家基础电信企业和中国铁塔股份有限公司共完成投资4205亿元。其中,5G投资额达1905亿元,同比增长5.7%,占全部投资的45.3%。

2023年年末,全国工业和信息化工作会议提出,统筹“建、用、研”各项工作,推进5G、千兆光网规模部署,加快布局算力设施。根据工信部数据,当前,中国5G基站总数达337.7万个,网络底座进一步夯实,网络应用不断丰富。“我国5G网络规模和质量已是世界领先,但为了更广泛、深入、安全地挖掘5G潜能,网络建设还必须进一步加快,重点在推动偏远地区补盲覆盖、重点场景深度覆盖,5G行业专网发展等。”工信部有关负责人介绍,2024年,5G网络将向深度覆盖迈进。

据了解,当前中国5G移动电话用户占比已近半。截至2023年底,中国移动电话用户规模达17.27亿户,移动电话用户普及率达到122.5部/百人,较全球平均水平(107部/百人)高出15.5个百分点。移动电话用户加快向5G迁移,5G移动电话用户数达8.05亿户,在移动电话用户中占比46.6%,是全球平均水平的2.5倍;本年新增5G移动电话用户2.44亿户,净增量较上年高出3840万户。

行业融合应用深化拓展。截至2023年底,行业共发展5G虚拟专网数量3.16万个,达上年末数量的2.2倍。5G行业应用从点状示范向部分领域规模化复制演进,5G应用案例数超9.4万个,已融入97个国民经济大类中的71个,覆盖近七成大类行业,并在采矿、电力、港口等行业规模复制;实现全国31个省(区、市)所有地市覆盖。“5G+工业互联网”加快推广,5G全连接工厂陆续落地,推动5G应用从外围辅助向核心生产控制环节拓展,5G网络的时延、可靠性等指标为生产业务稳定性提供保障。

2024年,伴随数字经济和新型工业化蓬勃发展,各行业的数字化转型进入关键阶段。专家认为,聚焦重点行业应用场景,树立更多示范标杆,加强推广应用,促进5G应用规模化发展,将是今年发展的主线。目前,中国已建成具有一定影响力的工业互联网平台超过340家,“5G+工业互联网”项目超过1万个,而代表当今全球制造业智能制造和数字化最高水平的“灯塔工厂”也已达到62个,5G-A汽车柔性生产线等前沿项目实现落地。在“灯塔”的指引下,在“标杆”的示范下,今年中国5G的规模化应用有望实现强势发展。

“5G的行业应用已经融入了国民经济的71个门类,特别是在工业、矿业、电力、港口、医疗等重点垂直行业。”中移智库战略与产业研究所主任研究员张丽贤说,“5G应用已经实现了规模复制,助力千行百业实现了转型升级和提质增效。”

5G网络规模和质量世界领先——
中国5G移动电话用户占比近半

本报记者 孔德晨



福建省厦门市持续开展红树林保护和恢复种植工作,逐步形成广泛分布于海湾湿地及城市公园的红树林种植带,构筑起人与自然和谐共生的绿色长廊。图为厦门市筭筭湖红树林种植带。

新华社记者 姜克红摄

继粮食、蔬菜之后——

经济林成为第三大农产品

本报北京电(记者孔德晨)日前举办的全国林业和草原工作会议发布数据显示,中国林业产业总产值超过9.2万亿元。经济林产量达到2.26亿吨,成为继粮食、蔬菜之后的第三大农产品。

中国持续推进林业产业规范健康发展,制定实施《林草产业发展规划(2021—2025年)》,大力培育、合理利用林草资源,做精一产、做强二产、做大三产,推动产业深度融合,扩大优质产品有效供给。印发国家林业产业示范区创建认定、国家林业重点龙头企业认定、国家林下经济示范基地管理等办法,制定林草推进乡村振兴十条意见,编印木材行业、竹产业、林下经济发展等重点领域发展指南,不断增强林草生态产品的保障能力和供给能力。

近年来,中国木本油料、林下经济、竹藤花卉、林草种苗、木竹加工、生态旅游等林草产业不断壮大。林下经济年产值突破1万亿元,油茶产业、竹产业蓬勃发展。全国完成新增种植和低产林改造1018万亩,占油茶产业发展三年行动方案年度计划任务的105%。茶油产量逐年增加,成为全国食用植物油消费量前十位的油种。现有竹加工企业1万多家,竹产业产值超过4000亿元,发展空间潜力巨大。

“十四五”期间,国家林业和草原局将不断完善林草产业发展投入机制,优化资源管理,推进示范建设,强化科技支撑,鼓励企业组建产业创新联盟,推动林草产业数字化发展。